Список литературы:

- 1. Общегосударственный классификатор Республики Беларусь. Специальности и квалификации: ОКРБ 011-2009. -Введ. 02.06.09. Минск: Мин. образования Респ. Беларусь: РИВШ, 2012.-428 с.
- 2. Общегосударственный классификатор Республики Беларусь. Виды экономической деятельности: ОКРБ 005-2011. -Введ. 05.12.11.— Минск: Госстандарт РБ, 364 с.
- 3. Производственный и персональный менеджмент: учебно-методическое пособие / С.А. Хорева, Г.И. Морзак, И.А. Басалай. Мозырь: Белый Ветер, 2015. 267 с.
- 4. Серенков П.С. Методы менеджмента качества. Процессный подход / П.С. Серенков, А.Г. Курьян, В.П. Волонтей. Минск: Новое знание, Москва: ИНФРА-М, 2014.-440 с.
- 5. Лаптёнок С.А., Хорева С.А., Басалай И.А., Морзак Г.И. Системный анализ как базовая дисциплина в развитии методических подходов к экологическому образованию. Сб. научных статей 11-ой Межд. конф. по проблемам горной промышленности, строительства и энергетики. Тула-Минск-Донецк. 5-6ноября 2015 г. Матер. конф.: Тул-ГУ, 2015, с. 5-11.
 - 6. Образовательный стандарт высшего образования ОСВО 1-57 01 02-2013

УДК 530.535.14

МЕТОДИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТИПОВЫХ РАСЧЕТОВ ПО ФИЗИКЕ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ

Е. М. ХРАМОВИЧ, Г. Н. СИНЯКОВ

УО Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники филиал Минский радиотехнический колледж и институт информационных технологий

Аннотация: в рамках работы представлена концепция обучения физике в средних специальных и высших учебных заведениях, направленная на формирование умений самостоятельной учебной деятельности на основе применения индивидуальных типовых расчетов (ИТР) в учебном процессе. Применение ИТР в курсе физики позволяет организовать образовательный процесс более эффективно (по сравнению с традиционным подходом к организации практических занятий по физике), и получить более высокий результат у учащихся при итоговом контроле знаний. ИТР выполняют одновременно и обучающую и контролирующую функции.

 $\mathit{Ключевые\ c.noвa}$: самостоятельная учебная деятельность, многовариантные типовые расчеты, контроль знаний.

Основой для формирования и развития личности современного школьника и студента является самостоятельная учебная деятельность. Организация самостоятельной деятельности учащихся является в настоящее время одним из главных требований к учебному занятию (практическому, лабораторному, семинарскому и т.д.). Без самостоятельной работы невозможно ни усвоить знания, ни сохранить их, ни приобрести новые умения и навыки. Необходимо организовать образовательный процесс в рамках учебного занятия таким образом, чтобы большая часть учебного времени отводилась бы систематической, целенаправленной самостоятельной деятельности учащихся. Очень важно повысить самостоятельность каждого учащегося в отдельности, полностью исключить формальное переписывание задач с доски, списывание друг у друга результатов лабораторных работ и т.д. Главное - включить в работу всех учащихся вне зависимости от их способностей и трудолюбия. Для этого необходимо создавать такие учебные задания, при выполнении которых доля самостоятельной работы учащегося возрастает.

Следует подчеркнуть, что самостоятельная работа направлена на решение двух взаимосвязанных задач: развитие у учащихся самостоятельности в познавательной деятельности и совершенствование навыков самостоятельного применения знаний на практике, в частности при решении задач. Умение применять знания на практике важнейший объективный показатель их осознанности и прочности. Этому учащихся необходимо специально учить, причем при решении физических задач сделать это можно особенно эффективно. Кроме того, решение задач выступает и как метод обучения, и как простой и эффективный способ проверки знаний, умений и навыков учащихся. Одним из видов самостоятельной работы является индивидуальный типовой расчет (ИТР). Заметим, что термин «типовой расчёт» в физике является сравнительно новым, но благодаря своей информационной «ёмкости» всё чаще упоминается в публикациях учебно-методического характера, при этом разные авторы вкладывают в это понятие разный смысл. Диапазон этого понятия довольно широк: от итоговых тематических контрольных заданий по отдельным темам (разделам) курса физики и лабораторнорасчётных работ до семестровых исследовательских проектов и «мини» курсовых работ

ИТР представляет собой одинаковые по форме, но индивидуальные по существу задания. ИТР, как интерактивный метод обучения, наиболее полно соответствует личностно-ориентированному подходу в образовании, способствует интенсификации процесса обучения. Основной целью выполнения ИТР является развитие навыков самостоятельной работы, совершенствование практики решения задач, проверка и контроль знаний. ИТР выступает и как метод обучения, и как простой и эффективный способ проверки знаний, умений и навыков учащихся. Задания ИТР — это в основном задания базового уровня. По структуре и содержанию типовые расчеты можно условно разделить на две группы: расчетно-практические и лабораторно-практические

Можно выделить следующие типы учебных занятий с применением ИТР:

- урок контроля и коррекции знаний, умений, навыков;
- урок практического применения знаний, умений;
- урок обобщения и систематизации изученного материала.

В зависимости от типа урока организационная форма урока может быть разной.

На уроке практического применения знаний и умений учащиеся осваивают алгоритм решения задач по различным разделам физики, осуществляя самостоятельную учебную деятельность. В отличие от самостоятельной работы самостоятельная учебная деятельность допускает участие педагога в качестве консультанта. Каждый учащийся может задать преподавателю вопрос. Таким образом, возникает достаточно оживленное обсуждение, в котором активное участие принимают все учащиеся группы. Реализуется метод обучения в сотрудничестве, что позволяет сделать обучение активным, увлеченным, интересным, лишенным психологического напряжения.

На уроках контроля и коррекции знаний, умений, навыков ИТР используется для тематического блочного контроля знаний с обязательным выставлением оценки по данной теме.

Урок обобщающего повторения и систематизации знаний нацелен на системное повторение крупных блоков учебного материала. В этом случае ИТР используется для систематизации и повторения большого по объему ранее изученного материала. Анализ результатов выполнения ИТР в этом случае позволяет более полно и эффективно диагностировать степень усвоения учащимися материала при изучении конкретной темы, выявить серьезные пробелы в знаниях.

Авторы разработали ИТР практически по всем разделам курса физики [1,2]. Проверка результативности разработанной авторами методики применения ИТР осуществлялась на занятиях физики в группах отделения «Радиоэлектроники» и отделения

«Программирования» УО МГВРК и в группах факультета компьютерных технологий ИИТ БГУИР. Спектр применения ИТР достаточно широк – от домашнего задания до контрольной работы.

На учебных занятиях или на электронный адрес своей учебной группы каждый учащийся или студент получает индивидуальное задание, которое включает в себя следующие элементы:

- вопросы по теоретическому курсу одного из разделов физики;
- условия задач, связанных с данным разделом;
- таблица варьируемых числовых значений физических параметров, входящих в условие задачи.

Студент имеет возможность сдать выполненное задание на бумажном носителе, или выслать на электронный адрес преподавателя развернутый ответ по теоретическому курсу, при подготовке которого он использует широкие возможности "всемирной паутины". Дополнительно к этому преподаватель получает от студента таблицы с ответами на задачи.

Таким образом, в процессе интерактивного общения со студентами преподаватель получает возможность выяснить не только общий уровень знаний программного материала, но также получить информацию об умениях и навыках каждого учащегося использовать огромные ресурсы Интернета для описания того или иного физического явления. У студента при этом формируются не только общие принципы подхода к решению физических задач, в том числе и практического характера, но у него начинают развиваться научное и начальное инженерное мышление.

ИТР также активно использовались на уроках практического применения знаний, умений с оценкой результатов по системе «зачтено» или «не зачтено». Практиковалось использование ИТР в качестве индивидуального задания на уроках контроля и коррекции знаний, умений, навыков с оцениванием по десятибалльной системе либо с выставлением рейтингового балла по уровням усвоения материала:

- низкий уровень усвоения материала набрано меньше 50%;
- базовый уровень усвоения материала набрано до 70%;
- повышенный уровень усвоения материала набрано до 85%;
- высокий уровень усвоения материала набрано больше 85% от максимального числа баллов за ИТР.

В итоге все учащиеся успешно справились с полученным заданием, лучше подготовились к итоговому контролю знаний (ОКР, экзамен, заключительное итоговое повторение материала).

Применение ИТР в курсе физики позволяет организовать образовательный процесс более эффективно (по сравнению с традиционным подходом к организации практических занятий по физике) и получить более высокий результат формирования у учащихся умений самостоятельной учебной деятельности.

Анализ практического использования в учебном процессе по физике ИТР показал, что они обладают большими дидактическими возможностями, выполняя одновременно и обучающую и контролирующую функции. Результатами применения ИТР являются:

- повышение мотивации учащихся в учебно-познавательной деятельности;
- возможность варьирования формы учебного взаимодействия с учащимся и управления самостоятельной деятельностью при выполнении заданий с учетом индивидуальных особенностей учащихся;
 - обеспечение индивидуального темпа обучения;
- устранение противоречий между коллективным методом обучения и индивидуальным усвоением изучаемого материала.

Контроль усвоения материала производится в реальном времени, что существенно повышает качество учебного процесса. Учащиеся учатся самостоятельно, а педагог руководит этим процессом.

Основные результаты данного педагогического опыта внедрены в практику работы преподавателей цикловой комиссии математических и естественнонаучных дисциплин УО БГУИР филиал МРК и кафедры физико-математических дисциплин ИИТ БГУИР.

Представленный педагогический опыт не исчерпывает всех аспектов вопроса самостоятельной учебной деятельности учащихся и студентов и предусматривает дальнейшую работу в данном направлении.

Список литературы

- 1. Синяков, Г.Н. Использование компьютерных технологий для активизации самостоятельной работы студентов по физике/ Г.Н. Синяков, Е.М. Храмович // Высшее техническое образование: проблемы и пути развития: материалы (по итогам работы VII Международной научно-методической конференции, Минск, 20-21 ноября 2014 г.): Минск: БГУИР, 2014.— С. 216-217.
- 2. Храмович, Е.М. Методические аспекты применения типового расчета по молекулярной физике и термодинамике для активизации самостоятельной работы учащихся/ Е.М. Храмович, Г.Н. Синяков // Тенденции инновационного развития инженерно-педагогического образования: сб. науч. ст.: в 2 ч. Ч. 1 /М-во образования РБ, УО МГВРК; под общей ред. канд. пед. наук, доц. С.Н. Анкуда.— Минск: МГВРК, 2014.— 184 с.— С. 46-48.

УДК 311 111: 378.1470913

WARM UPS FOR NET GENERATION OF STUDENTS AIMED AT DEVELOPING THEIR LISTENING PROFICIENCY

M. KHRAMTSOVA

Belarusian National Technical University

This article reviews some strategies and approaches to Net Generation of students with intermediate and pre-intermediate level of listening proficiency. It provides concrete guidelines for integrating internet resources, selecting and applying appropriate video and audio materials as systematic warm ups for business English classes.

Keywords: warm up, worksheets, listening comprehension, inference, gist, delegating tasks.

Introduction

High school teachers are facing a new challenge today, namely how to tap multiple intelligences and learning styles of this *Net Generation* of students. Some powerful changes have had an impact on our teaching routine such as: variety of online video and audio materials, the ease with which the technology can facilitate their application in the classroom. Still there is a lot of evidence that students might have difficulties in developing their listening comprehension skills due to the lack of efficient strategies and persistent training.

Rationale for using videos in warm ups at the beginning of business English class

They not only grab students' attention but also help to concentrate, trigger anticipation, decrease anxiety and tension on scary topics thus relaxing students for learning exercise. They increase memory of content as they create memorable visual images and foster speedy learning. Finally, they inspire and motivate students.

The internet is a goldmine of authentic audio and video materials for listening practice